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Szabolcsba Mihály
Szomorú feladat, de egyszersmind 

magasztos hivatás sulyosodik azokra 
;l7‘ ivókra és költőkre. akik az elsza­
kított országrészekben élnek, kivált 
l;a még közéleti állást is elfoglalnak. 
Nyomasztóan hat telkekre a/ az év-
zéx hogy mig előbb 11 -12 millió 
magyarhoz szólhattak, most 2—3 
millió is alig hallhatja meg szavukat.
Még súlyosabban nehezedik rájuk az 
a tudat, hogy mig azelőtt gondolatuk 
szabadon szárnyalhatott a hírlapok, a 
könyvek, az élő szó szárnyain, most 
gondolatuknak minden megnyilvánu­
lása mögött ott van a hatalom po­
roszlója. hogy a szót elfojtsa, a szó­
lót megbüntesse.

De magasztos is az a hivatás, me­
het a detnarkáción tuli Íróknak és 
költőknek be keM tölteniük. Ok tart­
ják fenn elsősorban az érzés integri­
tását. a magvar szellemi egységet, a 
magyar nyelvnek és művelődésnek 
minden trianoni határon tultérjeszke- ; 
dő kapcsolatait. A nyelv szilárd egy-, 
ségének megőrzése biztosítéka a ma­
gtár tömegek egysége fenmaradása- 
nak és a nyelvi kultúra folytonos mű­
velése a leghatásosabb irredenta a ha­
talom bitorló birtokosai ellen.

Ezt a nehéz feladatot, ezt a ma­
gasztos hivatást senki sem teljesíti 
méltóbb magatartással, mint Sza­
bolcsid Mihály. Temesvárnak egy­
szerű református lelkésze, de az el­
szakított magyarságnak legnagyobb 
szeretettel köríiiöv-zett költőié és pél­
daadó vezetője. - Szabolcskát. aki 
csak a bibliának és a lantnak élt. a 
vesztett háború utáni szerencsétlen 
körülmények vezető helyre emelték; 
nemcsak Temesvár, hanem az egész 
elszakított Tiszántúl magyarsága, Ili­
kén református magyarsága is azt 
nézte, arra figyelt: mit tesz. hogyan 
\ iseikedik Szabolcsba. És Szabolcs- 
kán.ik minden lépése, minden szava 
méltó volt egy rendíthetetlen hitű ma­
gyar református paphoz, egv a maga 
becsét érző magyar költőhöz. De 
a magyaroknál is .lobban figyelték 
Szabolcskát a románok; a rendőrség, 
a bíróság, a katonai hatóság kifogy­
hatatlan volt az lilább meg lilább le­
leményekben. hogy miként zaklassák, 
felemlítsék meg. némitsák cl ezt az 
egyenes lelkű magyart a szószéken és 
a költészetben egyaránt.

A román uralom első éve valósá­
gos kálvária volt Szabolcskára nézve, 
belevonták a Levente-féle hazaártiiási 
Pörbe. letartóztatták, végkép tönkre 
akarták tenni. Pedig a költőt akkor 
súlyos betegség is megtámadta, amely 
miatt sokáig lebegett élet-halál között. 
De Szabolcskát nem lehetett elriasz­
tani. sem elhallgattatok Lantja soha 
sem zengett erősebben, költészete so­
hasem emelkedett magasabbra, mint 
az elszakitás után. Az 1922. év nya­
rán a segesvári csatatéren tartott 
nagy Petőfi-iinnepcii valósággal elra­
gadta az ezer meg ezer főnyi 
ünneplő hallgatóságot. S nemcsak 
az elszakított testvéreknek éne­
kelt. hanem nekünk is. Bár 
a román hatóságok árgus-szemekkel 
őrzik, leveleit legnagyobbrészt elsik­
kasztják. Szabolcska talált módot, 
hogy hozzánk is szóljon. Már tavaly 
küldött a Kisfaludy-társaságnak feb­
ruári ünnepi ülésére néhány olyan ha­
talmas költeményt, amelyek egyenest 
Tompa híres elégiái és allegóriái 
mellé sorozhatok. Most pedig itt van 
személyesen, itt van közöttünk Deb- 
feczeuben. az ősi kollégiumban, amelv 
hen ifjúkori álmait szőtte, itt van a 
Csokonai-körben. ahonnan fényes köl­
tői pályájára kiindult. Itt van a ma­
gyar hit elszakíthatatlan egységével, 
a magyar költészet éltető erejével, 
férünk, köszöntsük őt a legtisztább 
szeretettel, az elszakított, de egymás- 
rutai ált testvérek őszinte örömével.
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Holnap megalakul az uj liberális párt
Budapest, február 15. Az nií_ ellen 

zéki pártalakulást Iwlnap délután per- 
íektudtiák egv megbeszélésen, amelyet 
a Horváth Zoltán lakásán tartanak 
meg. Résztvesznek az értekezleten 
Oiessweln elnöklete alatt: a lé libe­
rális pártonkiviili képviselő és a Ras- 
sav-párt tagjai Rainprecht Antal ki­
vételével. aki jelenleg Drezdában tar­
tózkodik. de előre megadta Itozzálá- 
rnldsdt a hasonló határozathoz. Ras- 
say fogia az értekezleten kifejteni az 
ni párt programiét. amely változtatás: 
esetén ha nem egyezik a legutóbbi 
napok egyikén tett politikai hitvallá­
sáéul, néni lép be a pártba. A Hor­
váth Zoltán vezetése alatt álló lüg- 
getlenségi és 48-as párt minden való­
színűség szerint ett bloc csatlakozik 
az ni alakuláshoz és a káli agak hí­
veidéről esetröl-esetre döntenek.

Nagy Ernő petíciója ügyében 
vizsgálatot rendeltek el

Budapest, február 15. A nemzetgyii- 
lés II. számti bíráló bizottsága Hajós 
Kálmán elnökletével ma déli 12 óra 
kor ülést tartott, amelyen Utain re 
renc mandátuma ellen beadott péti 
dóval foglalkozva Ulaint tényleg iga­
zolt képviselőnek jelentették ki.

A Nagy Ernő mandátuma ellen be­
adott petíciót Csillére András ismer­
tette. Eszerint a választás időpontjá­
ban Nagy Ernő nem volt magyar ál­
lampolgár és előzőleg liaztiellenes ma­
gatartást tanúsítóit. Felolvassa Bcreg 
vármegye közigazgatási bizottsága el­
nökének határozatát. amelv szerint 
Nagy Ernő az 1918 oki. -31-étöl 19-0 
júniusig tartó időben, mint alsóverec- 
kei főszolgabíró olyan magatartást 
tanúsított, hogy a közszolgálatból 
való elbocsátását kellet a miniszter­
tanácsnak javasolni s a leg vet mi el­
járást folyamatba lenni.

t.ánvi Márton dr. a peticionalok 
képviselője becsatolja Hosztacs cseh

ezredes falragaszát, amely bizonyít 
ia. hogy Nagy Ernőt nodzsupdnnak 
tekintették a csehek. Hogy Nap- 
Ernő nem volt magyar állampolgár, 
azzal kiváltja igazolni, hogy két ízben 
is kért Beregszászban illetőségi bizo­
nyítványt. A minisztertanácsi határo­
zat. amely Nagy Ernőt állásától meg­
fosztotta, jogerős határozat.

Kolltiianii Dezső dr. Nagy Ernő kép­
viselője: A petíció arra hivatkozik, 
hogy Nagy Ernőt fegyelmi utón el­
mozdították állásából. Hivatkozik ez­
zel szemben- arra. hogy a közigazga­
tási bizottság elnöke nem illetékes ha­
tározatok meghozatalára. A petíció 
mint abszolút érvénytelenségi okot 
hozza fel hogy Nagy Ernő nem volt 
magyar állampolgár. Cáfolatul becsa­
tolta lánosegyhdza község anyaköny­
vi kivonatát, amely szerint Nagy Ernő 
CsonkainagyarorszAg területén szü­
leteti. Bebizonyítja, hogy Nagy Ernő 
minden tekintetben megfelel a vá­
laszthatóság követelményeinek. Az 
ellenséggel való paktálás vádiára ki­
jelenti. Itogy az telicsen hamis. Nagy 
Ernő a lionttiinn és a megszállás 
alatt teliesett hazafias magatartást 
tanúsított s ennek bizonyítására be­
csatol 2 ügyészi határozatot. Kéri a 
petíció elutasítását.

Nagy Ernő bejelenti, hogy Bereg­
szászban azért kért illetőségi bizonyít­
ványt. mert erre a KnkUiíatvvval loly 
tiltott megbeszélés titán hazafias tttlsz- 
szió céljaira szükség volt.

Hegyincgi Kiss Pál leszögezi, hogy 
Nagv Eriin rendis nyugdijat élvez, 
minden meltékitle/mémml együtt. _

A bizottság rövid tanácskozás után 
elhatározta, hogy elrendelt « vizsgá­
latot arra. hogy milyen stádiumban 
van Nagy Ernő fegyelmi ügye és 
hogy milyen állampolgársága volt a 
választás idöpontiában. Vizsgáló biz­
tosul Csittére Andrást küldte ki a bi­
zottság.

Ma kerül döntésre a rajnai 
angol csapatok visszahívása

London, február 15. Ma érkezik ide 
le Trociuter francia közimmkaniimsz- 
ter és Payot tábornok, hogy a pá 
I isi kormány nevében sürgesse a vá­
laszt arra a kérésre, hogy » szénsza,- 
litó vonatokat engedlek ál az angol 
zónán. Éjiből az alkalomból a londoni 
lapok rámutatnak, hogy

llonar Law miniszterelnök állás­
foglalása szerint ma ked tudóim, 
rajton a brit kormány visszaren- 
Iteli-e a csapatokat Kohl kénye­

kéről.
\iiglia válasza Poincare kívánságár i 
csak elutasító tehet és ha a trauern* 
arra szánnák el magukat, bogy a 
Rajna angol zónáján nyomást gyako­
rolnának s ki akármik erőszakolni a 
szénszátlitó vonatok tova inni asm. ok­
kor az angol csapatok egy nercig sem 
muraáhatnának tovább a /mteszom, 
területen s Anglia pohttKuta nyíltan 
szembefordulna a Rtibr-akcioval.

A Petii Parisieti írja. hogy néhány 
neves belga nagyiparos ma vagy in - 
nap Párisim ion tanácskozni a tra - 
da nagyiparosokkal a Ruin-terület 
megszállása következtékul eurgoSM 
vált teendőkről. A párisi n'!nis,f^r’ 
bizottság ugyanis azt teivezt. -

a megszállón területeken levő ne­
mei gvtirnk ipartermékéit eg\ 
s 2 övét séges szervezet utján lova 
értékesíteni s evégből állmot 

valóit létesít.
Ezt a tervet Tbeunis be «a minisz­

terelnök, aki elsőrangú *%'***$,£
kereskedelmi szakember, w« »«ive
telte és a párisi minjszteii bizottság 
«snail gondolkodób» testi, A

vetséges kormány ezután aSBan ái'a- 
podott meg. hogy a kérdést az érde­
kelt francia és belga iparvállalatok 
vezetőinek megítélése alá bocsdtla. 
hogy elsősorban a kereskedelmi szem 
pontokat érvényesítsék.

Olaszország csak a Ruhr-vidék 
miiszaki ellenőrzés megbeszélésében 

vett részt
Róma, íebr. 15. A félhivatalos Volta 

ügynökség szembeszáll az angol trón­
beszédnek azzal a kitételével, hogy 
Olaszország csatlakozott a ruhrvidéki 
megszállás írancia-nngo.L rendszabá­
lyaihoz. A közlemény megállapítja, 
hogy az olasz kormány csak a mii- 
szaki ellenőrzés módjainak megbeszé­
lésében vett részt s ezzel kevesebbet 
tett, mint Anglia, amelynek csapata 
a Rajnán állanak. Nem lelt volna el­
telnie gyakorlatilag teljesen visszavo­
nulni a Rulir-akeiótól. mert Olaszor­
szágot gazdasági érdekei kényszeri- 

• t;dv. bőgj szénszállítását biztosítsa.
\ Mondo attól fél. hogy a francia 

kormány, a Riihr-teriilct megszállásá­
nak Költségeivel Németországot akar 
ia megterhelni s úgy vélekedik, hogy 
ily módon a jóvátételei kérdés mir 
meg'Vdkit;,tianahbit válnék.
Amerikai tiltakozás a megszállás elleti 

Washington, lehr. la. (VVolif.) Woigl 
Köztársasági párti a kénviselöházhaii 
javaslatot terjesztett be. amely tilta­
kozik a Rulir-vidéki megszállás ellen 
és követeli. Itogy Harding elnök v Mag- 
gazdasági konferenciát hív ion össze, i 

V javaslatban az is benne van. ltogv | 
Lranciaországiiak rendszabályokat kell I 
tenni háboríts adósságainajt .tqegll?>2k- 
tésér*. 1 - ü.<

Elítélték a „Nép“ 
cikkíróját

Budapest, február 15. A Nép 1921 
jimius 18-lkl számában ..Bihari Sán­
dor operaénekes Romániába szökött 
dinen cikk jelent meg. amelyben a 
dkkiró. Szűcs Mihály azt irta. hogy 
Bihari Sándor részt vett a szovlethaá- 
sereg loborzóünttepséeein és olyan 
szép szovletuótákat és toborzókat 
énekelt, hogy Httubricb szemétvesen 
gratulált sikeréhez Amikor pedig a 
románok megszállottak Budapestet. 
inburdtságliii keveredett a román tisz 
lekkel s a román tisztek megígérték 
neki. ltogv leszerzödtetik a bukaresti 
operához Bihari a cikk szerint itt is 
hagyta Magyarországot és leutazott 
román megszállott területre.

Bihari Sándor . cikk miatt tágat 
utazás vétsége elmén sajtópert indított 
A bíróság elrendelte a valódiság bi­
zonyítását.

A mai tárgyaláson lantiképpen ki­
hallgatták Góth Sándort, a Vígszínház 
tagját, aki vallomásában elmondotta, 
hogy a bolsevista időkben mindiw bu­
dapesti színészt és szülésznőt haté 
teztek a vörösök arra. hogy tohorzo- 
imnepéiveikeit szerepeljenek. A buda­
pesti színészek azonban, dicséretükre 
legyen mondva, mniánem cg.vtöt-egvle 
iparkodtak ez utál kihatni. Amikor 
semmiképpen nem tudták elkerülni _a 
fellépést, akkor is nem vöröslzil nó­
tákat és toborzókat énekeltek, hanem 
mae.vM népdalokat és hazafias költe­
ményeket.

Kihallgatták magát Bihari Sándort 
is. aki elmondotta, bog' részt vett a 
Népligetben tartott egyik vörös tn- 
borzó-iiimepclven. de of népdalokat 
adott elő. Ami bedig állítólagos Ro­
mániába való szökését illett arra vo­
natkozólag kijelenti hogy Nagyvárad 
ról távirati meghívást kiirtott vendég 
szereplésre. A Városi Színház igazga­
tója Tapotczav direktor nem engedit 
el. Erre beteget jelentett és teutazott 
Nagyváradra, ahol egv pár este ven 
dégszerrnelt. Ezt ízért tette, mert 
pénz nélkül állott. \ vendégszereplés 
után meglátogatta Kolozsváron laka 
szüleit, aztán visszaiött Budapestre és 
azóta itt tartózkodik.

Pitim dános kabaré,‘"ekes am-1 tel, 
tanúvallomást, ltogv Bihari sohasem 
énekelt a vörös uralom alatt szovjet 
tzit dalokat. Románérzelmii sem volt 
világéletvhen.

A tanuk kihallgatása után a bíró­
ság .1 Nép cikkíróiét bűnösnek tnon- 
iloiia ki rágalmazás vétségében és 
ezért kétheti íoeházrn. valamint tán 
korona pénzbüntetésre Rétté. \ vád­
lott az ítélet ellen felcbbczcsscl élt

Apad a Duna
Budapest, iebr. 15. A Duna ma estig 

több mint másfél métert apadt. (Óbu­
dánál tegnap este hat órakor 5 métei 
98 centiméter volt a vízállás, ma dél­
előtt tíz órakor már csak 5 méter 50 
centiméter. A lánchíd! mércénél ma 
estére várják az 5 méteres vízállást, 
amikor aztán mivel semmiféle ve­
szélytől nem kell többe tartani, a du­
nai parton felszerelt szivattyúkat újra 
leszereltetik. Ma már egész Magyar- 
ország területéről a Duna apdásáról 
érkeztek jelentések. A havazás az 
apadást nem befolyásolja, a jelentések 
szerint csak Budapesten havazik, ez 
pedig nem lehet veszélyes.

Újpesten az elöntött utcák közül a 
Bóti-ut, Megyeri-ut és Béla-utca már 
teljesen felszabadult. A váci ország­
utat az éjjel harmadik helyen is át­
törték, úgy hogy a viz most már si­
mán lefolyhat s pár nap elatt száraz 
lesz az egész elöntött területi
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Egy bank 200 milliós 
bukása

Budapest, február 15. Vácott Hal­
tát Tivadar bankárt a közönség el­
árasztotta tőzsdei ügyletekkel. A ban­
kár nap-nap után szedte be a felektől 
a milliókat, amikor üzletmenete egy­
szerre megakadt. Vácott már sugdos­
ni kezdték, hogy Bolgár bankja össze­
omlott.

Bolgár beismerte, hogy tölti) mint 
100 millió korona rielicitie van. Őri­
zetbe vették és behozták a budapesti 
tökapitánysagru. ahol a rendőrség u 
nyomozást lefolytatta, mert nagyon 
sok pesti embert is megkárosított. A 
kár 200 millió.

iT.ltN K_ -suntai li
MH—BW—ti

Franciaország lökét ad 
a budapesti Kikötőre
Budapest, febr. 15. A Temps buda­

pesti levelezője jelenti lapjának, hogy 
a budapesti francia követ közölte Da­
ru várv Géza magyar külügyminiszter­
iéi. bogy a francia kormány felhatal­
mazást adott arra, hogy a budapesti 
dunai kiköti) létesítésére szükséges 
tőke Franciaországból kerülhessen ki 
és erre a célra a részvénysársaság 
részvényei Franciaországban kerül­
hessenek kibocsátásra, tnnek folytán 
a budapesti dunai kikötő építése most 
már még fokozottabb mértékben foly­
tatódható tovább. Fz az első külföldi 
pénzügyi segély, amelyet Magyaror­
szág kap.

Itöcblt Margit
a detain zaaade Mimit

Megírta már a Debreczeni Függet­
len Újság, hogy a városi tanács Fü­
redi Sándorné zenede! tanárnő nyug­
díjazása folytán megüresedem állásra 
Cserndtony Irén óraadó tanárnőt 
hívta meg. A városi tanács mai illé­
sén ismét szóba került a megüresedett 
zenede! tanszék betöltésének kérdése, 
amelynek kapcsán Csóka Sámuel pol­
gármester helyettes-főjegyző bejelen­
tette. hogy értesülése szerint Höclul 
Margit, az országoshirü zongoramű­
vésznő is hallandó a debreczeni ze 
nedében tanári állást vállalni. A be­
jelentés érthető örömet keltett a ta­
nács tagjai között, mert hiszen Höclul 
Margitnak a debreczeni zenede ré­
szére való megnyerése óriási nyere­
séget Mentene agy a debreczeni ze­
nei oktatásnak, mint a debreczeni ze­
nei élet fejlődése szentponiiából. A 
tanács azonban úgy határozott, hogy 
a megüresedett állás betöltése tekin­
tetében hozott határozatát már nem 
változtatja meg, hanem mivel rövid 
időn bellii valószínűleg meg log üre­
sedni Füredi Satuimé tanszéke is, ezt 
a tanszékei lógja a tárnics felajánlani 
ílöchtl Margitnak, akinek a debreczT 
ni zenede részére való megnyerését a 
tanács minden rendelkezésére álló 
eszközzel meg fogja kísérelni.

Ilin lirffluljik 
1 rakaiMil [filtert ámít

Budapest, febr. 15. Tóth Frigyesbe 
hosszú idő óta rossz viszonyban élt ; 
az. urával, ezért ttdvarlóiávai, Stefa- j 
uovics János abaujszántói gazdaem- i 
bérrel együtt felbérelte Pobják Pál 
mezőőrt, aki Tóth Frigyest 1921, ok­
tóber 25-én Rakamnz község határá­
ban meggyilkolta. A törvényszék Tóth 
nét, Stefanovicsot és Pobiákot halál­
raítélté és ezt a büntetést a debreceni 
tábla is jóváhagyta. Az ügy most a 
kúriához került, ahol megsemmisítet­
ték a hármas halálos ítélete és a deb­
reczeni táblát ui tárgyalás megtartá­
sára utasították.

Ente Mat
vásárol a

LÖBLÉ ecetgyár.

Drinápolyt hadiállapotra készítik elő 
a törökök

Konstantinápoly, febr. 15. Drlná 
nápolyi török hatóságok felszólították 
az aggastyánokat, nőket és gyerme­
keket. hogy hagyják el a várost. Kelet 
Tráclában nagyobb török csanatmoz- 
(Iillatokat Jelentettek.

Görögország be.'én a klsantantba 
Bécs, febr. 15. Bécsi kisantant dip­

lomáciai körökben biztosra veszik, 
hogy Görögország legközelebb belép

a klsantantba. Venlzelosz és Basics 
táviratot váltottak, liasonlóképen táv­
iratot intézett Venizclosz a román mi­
niszterelnökhöz is. amelyek azt bizo­
nyítják. hogy Görögország a kisantant 
barátságát és támogatását keresi. 
Ycnizelos ugyanis Pasicsnak azt Írja. 
hogy mindkét részről vessenek fátyol! 
a múltra és újítsák lel a régi barátsá­
got.

A kereskedők rendkívüli közgyűlésen tiltakoztak 
az üzlethelyiségek szabtddátétele ellen

Budapest, február 15. A Fővárosi 
Kereskedők Egyesülete tegnap este 
rendkívüli közgyűlést tartott, hogy til­
takozzék Vass József népjóléti minisz­
ternek törvénytervezete ellen, amellyel 
az üzlethelyiségek bérletét szabaddá 
akarja tenni és a béremelést az eddi­
ginél is fokozottabb mértékben meg 
akarja engedni. A közgyűlésen olyan 
sokan jelentek meg, hogy a kereske­
dők és iparosok tömege el sem fért 
az egyesület termében, megtelt velük 
a folyosó is.

Vértes Emil elnöki megnyitójában 
csodálkozásának adott kifejezést, 
hogy a kormány részéről ép most ve­
szik elő ezt a kérdést, amikor a ke­
reskedelem és ipar valóságos élet­
halálharcot vív, — Or Kraemer József 
főtitkár rámutatott arra a küzdelem­
re, amelyet a kereskedők és iparosok 
a helyiségi bérletek terén folytatni 
kénytelenek. Az. üzlethelyiségek sza- 
baddátétele valóságos katasztrófát 
idézne elő az országban. Az előadó 
szerint súlyosbítja a helyzetet, hogy 
különösen Budapesten nagy üzérkedés 
van az ingatlanok körül és a házak­
nak tekintélyes része az utóbbi idő­
ben ni és kevésbe megbízható kezek­
be került, tizek az ni elemek semmi­
féle kíméletei nem ismernek és még 
most is negyedévenként egyre újabb 
terheket rónak a bérlőkre. Or

Móssmcr Pál élénk színekkel vázolta 
a magyar kereskedelem és ipar je­
lenlegi helyzetét, amelyet csak sú­
lyosbítana most a népjóléti miniszter 
tervének valóraváltása. Or Bródy 
Ernő, a Lakók Szövetségének elnöke, 
kijelentette, hogyha a népjóléti minisz 
tér terve megvalósul, ez nagy anar­
chiát fog az egész országban elő­
idézni, de emellett a bérek emelkedé­
se tetemes árdrágulással fog járni. — 
Or Balkányi Kálmán, az OMKE igaz­
gatója, külföldi tapasztalatai alapján 
kijelentette, hogy jelenleg sehol sincs 
a kereskedőknek és iparosoknak annyi 
hajuk, mint nálunk és seltol sent ke­
zelik a lakásproblémái olyan mosto­
hán. mint itt.

Több más felszólalás után a köz­
gyűlés magáévá lelte dv Kraemer 
József főtitkár határozati javaslatát, 
amellyel a leghatározottabban tiltako­
zik az üzlethelyiségek szubaddátétele. 
valamint a lakás- és üzlethelyiségek 
bérének lilább emelést ellen. A köz­
gyűlés végül elhatározta azt is. hogy 
felvilágosítás céljából küldöttségei 
meneszt az érdekeit miniszterekhez, 
hogy őket a terv kivitelének lehetet­
lenségéről meggyőzze, továbbá hogy 
a kereskedők és iparosok felirattal 
fordulnak ez iigvben a nemzetgyűlés
hez is.

Dohányzó helyiséget ahar létesíteni 
a város a színházban

Eltiltották a kikölcsönzést a színházi ruhatárból
Kardoss Géza színigazgató egy be­

adványt intézett a városi tanácshoz, 
amelyben rámutatott arra, hogy a 
színházi ruhatár és kelléktár felszere­
lése a mai viszonyok között óriási 
értéket képvisel és annak minden da­
rabja ma szinte pótolhatatlan. Mivel 
magánosok gyakran fordulnak ki köl­
csönzési kérelemmel a színházhoz, 
amelyet, miután eltiltva nincs, a szín­
ház igazgatósága többnyire teljesíteni 
kénytelen. Mivel ilyenformán a szili- 
házi ruhatár esetleg elveszések vagy 
rongálások folytán óriási kárnak van 
kitéve, a beadványban kérte Kardoss 
igazgató a városi tanácsot, hogy a 
színházi ruhatárból a magánosok ré­
szére- való kikölcsönzést tiltsa el. A 
színigazgató beadványa folytán a vá­
rosi tanács ki is mondotta, hogy ezen­
túl a színházi ruhatárból semmilele 
felszerelést magánosok részére kiköl­
csönözni nem szabad.

Ugyancsak foglalkozott a városi 
tanács a színházi páholyok ciőttcrv- 
beiv folyó dohányzás kérdésével is. A 
színházba járó közönség ugyanis do­
hányzó helyiség hiányában a páho-. 
lyolt előterét használva fel dohány­
zásra. ami természetesen nagy mér­
tékben veszélyezteti a színház tűzbiz­
tonságát. Az államrendőrség már 
többször foglalkozott ezzel az üggyel 
és kérte, hogy a páholyok külső aj­

tajának akasztóját szereljék le, mert 
így nem lehet a dohányzást ellenőriz­
ni. Ugyanis amikor az ellenőrző tűz­
oltó és rendőr bekopogtat az ajtót, a 
páholyaitól csak akkor nyitják ki, 
amikorra a dohányzás nyomait eltün­
tették és Így a tilalom ellen vétőket 
tetten érni nem lehet. Az akasztókat 
pedig a tanács nem szerelteti le. mert 
Így a nyitott páholyelőtérben elhelye­
zett ruhák ki volnának téve a tolva­
joknak.

A városi tanácsban az ügy gyöke­
res elintézésére az a gondolat merült 
fel, hogy a színházban dohányzó he­
lyiségei kell létesíteni. Éppen ezért 
felhívta a tanács a vízvizsgáló bi­
zottságot, hogy tegyen javaslatot 
arra nézve, hogy a színház melyik 
részében lehetne dohányzó helyiségei 
létesíteni. A bizottság javaslatának, 
illetve vélcmnyének beérkezte után fog 
a tanács ebben az ügyben dönteni.

Az államrendőrség átiratára kimon­
dotta a tanács, hogy az előadások 
tartania alatt a színház személyzetéit 
kiviil a színpadon és az öltözők folyo­
sóin senkinek sem szabad tartózkodni. 
Hogy az ellenőrzés könnyebb legyen, 
a városi tanács a színház személyze­
tét igazolvánnyal látja el és a szín­
padra csak azokat szabad beengedni, 
akik a megfelelő igazolvánnyal el 
lesznek látva. 4

Három tolvaj 
tizenegy orgazda
Egyik debreczeni hentesárugyár a 

napokban feljelentést tett a rendőrsé­
gen, hogy alkalmazottai hosszabb idő 
óta lopkodják a hentesárukat a gyár 
raktárából.

Az államrendőrség Pataki Gyula 
detektivesoportját hízta meg a nyo­
mozással, amely mindenben kielégítő 
redménnyel járt. A detektívek ugyan- j 

is megállapították, hogy a lopásokat j 
. -ár három alkalmazottja. Kerék- j 

gyártó Viktor. Tlmrzó Sándor segé- I 
dek és Király Sándor inas követték

ej. A lopásokat érdekes módon haj­
tották végre.

Kerékgyártó és T húr zó napközben 
lélretették az ellopandó szalonnát, há­
tat, vagy kolbászt és estefelé egymás 
segítségévet derekuk köré csavarták 
a hentesárukat és a feltűnést így el­
kerülve távoztak a gváthelyiségböl. 
A tanuló pedig a postára küldött cso­
magok egy részét postára adás he­
lyett egyszerűen eladta s az igv el­
adott csomagok meg nem érkezése 
miatt hetek óta jöttek a gyárhoz rek­
lamációk a megrendelőktől.

Mind a három tolvaj alkalmazott 
beismerte a lopásokat, sőt e rendőr­
ség kezére adták az orgazdákét h,

akii s/ép számmal — tizenegyen van 
11.ik. A 1 eudőrség a gyár három 
kalmazottját Cs az orgazdák kőzii1 
hármat letartóztatott és átlósért az 
ügyészség fogházába.

A hentesárugyár 150,000 koronát 
kitevő kárából eddig 50,000 koronánvi 
megtérült.

HÍREK
DEBRECZENI 

FÜGGETLEN ÚJSÁG 
politikai napilap.

A »Bertiietéiért Idelgleaues bWln 
RÖMER RICHARD. 

Kiadó:
HEGEDŰS*sSÁNDOR 

irodalmi ét nyomdai r.-t. 
Előfizetési ár: Egy hóra 260 kor, 
Ennél hosszabb időre előfizetést 

nem fogadunk el. 
Szerkesztőség: Nappal Piao-u. 34.

Telefon 10-2Ó. 
Éjjel Piac utca 49.

Telefon 18 
Piac utca 49. 

Telefon I*.
Kiadóhivatal

Változatlan idő várható. Mete­
orológiai intézet jelentése Hazánk­
ban gyenge fagy mellett a Dunántú­
lon kevés hó járult a régihez. A keleti 
részletek általában hőmentesek. Idő- 
rogttózis: Helyenként kevés csapa­

tiék, lényegtelen hőváltozással.
— Istentiszteletek a Deák Ferenc-u. 

izr. templomban. Pénteken este 5 óra­
kor, szombaton reggel 7, Műszál ima 
hitszónoklattal d. c. fél 11. d. u. 4, este 
háromnegyed h órakor. Hétköznapo­
kon reggel háromnegyed 7. este egy­
negyed o órakor.

— A Csokania-kör Petőfi ünnepe. 
Ma pénteken délután 5 órakor tartja 
a Csókánai-kör a kollégium díszter­
mében a maga emlékünnepét Petőíi 
születése százados évfordulója alkal­
mából. A számos Petőfi-ünnep közziil 
ez a mai ünnepi ülés több szempont­
ból kiemelkedik. Elsősorban azzal, 
hogy ezen az ünnepen Debreczen leg­
régibb irodalmi társasága, a Csokonai 
nevét viselő kör hódol Petőfi halha­
tatlan szellemének és igy mintegy 
összeolvasztja ez alkalommal a Cso- 
konai-kultuszt a Petőfl-kultuszszal. 
Aztán az ünnepi ülésnek egyik szánta. 
Csobán Endre felolvasása egy minden 
debreczeni embert közelről érdeklő 
kérdéssel foglalkozik, Petőfinek Deh- 
reczenhez való viszonyával. De külö­
nös jelentőséget ad az. ünnepnek, hogy 
Szabolcsba Mihály, a tőlünk elszakí­
tott. de szivünkből soha ki nem tép­
hető kedves költő fogja méltó énekkel 
dicsőíteni az ő és minden magyar köl­
tő nagy mesterét, Petőfit. Az ünnep 
műsora a következő: 1. Petőfi dalok. 
Énekli a református főgimnázium ve­
gyeskara. 2. Elnöki megnyitó beszéd. 
Tartja Pap Károly dr., a kör elnöke. 
3. Petőfi költemények. Szavalja Ru­
bini'i Tibor, a Csokonai-szinház mű­
vésze. 4. Petőfi és Debreczen. irta cs 
felolvassa Csobán Endre, városi föle- 
véltáros. 5. Költemények. Irta és fel­
olvassa Szabolcsba Mihály, a Kisfa­
ludy Társaság tagja. 6. Petőfi dalok. 
(Petőfi- Mács.v.) Quartett. Éneklik 
Xámbory Sándor, Peleskey Sándor. 
Major Gyula, református s.-lelkészek 
és Király János 4. 6. hittanhallgato.

— Címadományozás. Budapestről 
jelentik: A kormányzó a miniszterel­
nök előterjesztésére Oalánffy János 
debreczeni közjegyzőnek a közjegyzői 
pályáit szerzett érdemeinek elismeré­
séül a m. kir. kormány főtanácsosi a- 
met adományozta. A kormányzó 
ugyancsak a miniszterelnök előtör­
lesztésére dr. Kőrössy Kálmán debre­
czeni gyakorló ügyvédnek az ügyvé­
di pályán szerzett érdemei elismeré­
séül a kormányfőtanácsosi elmet ado­
máin ózta.

— Nyilvános számadásra kötelezeti 
vállalatok és bej. cégek figyelmébe. A
kereskedelmi és iparkamara ezúton 
felhívja a nyilvános számadásra kö­
telezett vállalatok és a nagyobb cé­
gek figyelmét arra. hogy f. évi feb­
ruár 16-án pénteken délután 5 órakor 
a kamara kereskedelmi szakosztályá­
nak termében értekezletet tart, meó 
értekezleten az általános kereseti acio 
végrehajási utasításának 145. sza: 
kasz ő bekezdésében az illetmény 
jegyzékek készítésénél a városok ré­
szére engedélyezett könnyítések keru 
nek megbeszélésre. A kamara kéri a* 
érdekeltek megjelenését.
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Tolvaj Kvári munkás. Pót! Sán-
. uyüri munkás a liaidmuegyei \ as- 

X ,'idv ÍN gépgyár részvénytársaság 
níh aráról ellopmt 6 darab rezcsap- 

■ ,. *i( 50000 korona értékben. A rend- 
előtt, mely őrizetbe vette, esti-

három rézcsapágy ellopását is- 
ÜJerte be. Atkisérték az ügyészség
fogházába.

__ \z osztrák vasutak leszállítják az 
élelmiszer-transzportok tarifáját, lives! 
szerkesztőségünk táviratoz.za: Az
sztrák kereskedelemiig! i minisz.té- 
iuin körében nyert értesüléseink szu- 
Im .IZ osztrák államvasutak a legkö- 

zelebb leszállítják az élelrniszer- 
rnnszportok tarifáit. Lnnék a tervbe 
ven intézkedésnek nagy jelentősége 

,m u összes dunai államokra nézve, 
ame-l! ck élelmiszereket szállítanak 
Ausztriába.
_ \ cseh szociális gondoskodás. 

Az ifjúság gondozására alakított or­
szágos bizottság, mint a „Cecil" közli, 
az elmúlt évben nyilvános gyűjtések 
útján 019,383 koronát szedett össze, 
bzzcl szemben a kezelési kiadások 
ÖU5505 koronát tesznek ki, minek foly­
tán az ifjúság gondozására mindössze 
13000 korona maradt. Az országos bi­
zottság prágai központjában 53 liiva- 
vatalnokot foglalkoztatnak, amiből 
könrven érthetővé vállik, hogy mire 
fogyott el a félmillión felüli összeg. 
Az 1920-ik évben azonban a bevételek 
nem fedezték még a kiadásokat sem. 
|Sy jest a cseh-szlovák kormány szo­
ciális gondoskodása.

— A nem állami felügyelet alatt 
le,,, mének megvizsgálásáról, tirtesi- 
tem a város érdekelt közönségét, 
hogy a nem állami felügyelet alatt le­
vő méneket az arra alakított vizsgáló­
bizottság f. hó 17-én szombaton dél­
eiéit 9 órakor al óvásártéren pótvizs­
gáim alá fogja venni. Felhívom tehát 
azokat, akik tenyészménjeiket köz- 
tenyésztésre kívánják használni és a 
joiyó január hó 27-én tartott» ménvizs- 
yóiatoti ménjeiket be nem mutatták, 
hogy tenyészménjeiket megvizsgálás 
vésett a fent kitűzött időben és he­
lye a a bizottság előtt leendő bemu­
tatás végett vezessék elő. A közte­
nyésztésre alkalmasnak talált tc- 
nyészménck részére szabályszerű 
tenyésztési igazolvány fog kiadatni.
I igyelmeztctem az érdekelt gazdakü- 
zöitségct. hogy az aki tenyészigazoj- 
vánnyal el nem látott apa állatát 
másnak tenyésztési célokra átengedi, 
vagy aki ily állatot másnemű állatok­
kal együtt közös legelőre kihajt, úgy­
szintén az is. aki köztenyésztés! cé­
lokra használni szánt állatját vizs­
galat végett a kitűzött határidőben 
eltagadható ok nélkül elő nem vezeti, 
kihágást követ el, mely az 1894. évi 
Xli. t.-c. értelmében biintettetik. 
Ugyanzezcn törvény értelmében az 
I. közigazgatási hatóság az igazol; 
vánnyal el nem látott, illetve elő nem 
vezetett tenyészméneknck kihcréltc- 
tését is elrendelheti. Az idevonatkozó 
szabályok betartását az államrendőr­
ség és a ni. kir. csettdörség közegei 
ellenőrzik. Debreczen. 1922 febrfuár 
14. A polgármester helyett: Zöld 
s. k. tanácsnok.

- A jövendő gyermeke. Doktor Ki- 
minis. a londoni Iskolák felügyelőije, 
arról számol be. hogy a mai nevelés 
mennyire Kártékonyán befolyásolja a 
gyermekek szellemi fejlődését. Az is- 
kc.iikbati együvé kerülnek az egév.en 
kh i ró képességű gyermekek a köze­
pesekkel és azokkal, kik a közepes 
színvonalon is alul maradnak. Fűnek 
következtében egymást gátolván az 
elöli a 1 a d á sba n, mert a kiválók nem ve 
hetiiek lendületet, az alsóbbrendiiek 
bedig baktatnak a közepesek után. - 
' óbb kísérletezés volt most London- 

j’W; hogy a tehetséges gyermekeket 
külön neveljék. Ez pedig meglepő 
eredménnyel zárult. Minden növendék 
az iskolai hónap kezdetén aláír egy 
szerződést amelyben bizonyos imin- 
Ktrra kötelezi magát. Mtmakideje fél -
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Poincaré Károlyi érdekében ?

Csak vtitel után 
bánja tmig, lm a

harisnyáit
nem

»HAVAS“-tól
BAdogee-utoa I.
s,erzl he, hol «zntSn mtndi»n egyes 
p!r legolcsóbb Árban lése elArustlva.

Hées. február 15. A Bécsi Magyar 
Újság ina közli azt a levelet, amely­
ben Poincare az emberi jogok ligá­
iénak elnökét Buisson képviselőt ér­
tesítette a francia kormány közbelé­
péséről Károlyi Mihály gróf érdekű­
ben. A levél tartalma a következő:

„Képviselő iiri Folyó hó 20-án i;ell 
levelében ön szives voh figyelmemet 
felliivni azokra az üldözésekre, nme 
lyekel Károlyi Mihály gróí ellen in­
dítottuk, állítólagos kémkedés és uz 
ellenséggel való összeköttetést szol- 
giiló tények miatt, amelyekei a ma­
gyar köztársaság egykori elnöke kti 
veteti el a háború folyamán.

Van szerencsém önt értesíteni, hogy

a gróí Károlyi Mihály ellen felhozott 
vádpontok természete a trianoni szer­
ződés 76-ik pontúival ellentétben áll 
és hogy az okból kötelességemnek 
tartottam a francia kormány határo­
zott tiltakozásén beielentenl.

Poincare.
Meg kell állapítanunk, hogy uz a 

hír, illetőleg ilyen tartalmú levél nem 
először jelenik meg a külföldi lapok­
ban. Valódiságát e percben ellenőrizni 
nem is leltet, arról azonban nem po­
litikai körökben, sem illetékes hetven 
nem tudnak, hogy a nagykövetek ta­
nácsa ilyen értelmű tiltakozó jegyzé­
ket intézett volna a magyar kor­
mányhoz.

kilenctől egy óráig tart. A gyermekek , 
úgy dolgoznak, mint a tudósok a 
könyvtárban, vagy egy laboratórium­
ban. Minden tantárgy számára van 
eg.\ terem vagy laboratőrim, hol a 
növendékek megtalálják könyveiket, 
irkáikat sth. Ha nines kedve ma főr­
endemmel vagy számtannal foglal­
kozni. akkor mást dolgozik. De azért 
nem hanyagolja el természetesen sent 
a történelmet, sem a számtant, mert 
tudja, hogy el kell végezni egy bizo- > 
nyos anyagot, ami növeli felelősségi j 
érzékét. A tanár közöttük él. mint a 
társuk és pajtásuk s a fegyelem ma­
gától oldódik meg. Ebben a mintaisk- 
lában amiinak a jövendő gyermekei, 

a jövendő tudósai.
Októbernél! ui választások lesz­

nek Ausztriában. Elsőként jelentette 
bécsi szerkesztőségünk a múlt év 
őszén, hogy az osztrák polgári pártok 
az osztrák nemzetgyűlés feloszlatá­
sára és ni választások elrendelésére j 
törekszenek. Az ui választásoktól re- 1 
mélik ugyanis a szociáldomokrácia i 
vereségét és egy erős polgári többség j 
kialakulását. Bécsi szerkesztőségünk ■ 
ma azt jelenti, hogy az ősszel közölt 
terv ismét aktiálissá vált. Ser pel kan­
cellár tárgyalásokat kezdett a parla­
ment feloszlatására vonatkozólag a 
koalíciós kormánypártokkal, a keresz­
tén! szocialista párttal és. a nagyné­
niét néppárttal. A kancellárral folyta­
tott tárgyalások után a pártvezérek 
arra a megállapodásra jutottak, hogy 
a parlamentet a nyár folyamán fel kell 
oszlatni és a választásokat október­
ben kell megejteni. A jövő hónapi ál­
talános népszámlálás is az ni válasz­
tások céljait szolgálja.

Aradon seregestül válnak a há­
zaspárok. Aradi tudósítónk jelenti, 
hogy az ottani bíróság előtt napról- 
napra ngx szaporodnak a válópörök 
hogy a tárgyalások zömét ezek te szák 
Nap-nap után hosszú listák jelennek 
meg a tárgyalótermek ajtajain. ame­
lyek az aznapi tárgyalások sorrend­
iét közük és ezekben még mindig túl­
nyomó számban szerepelnek a váló­
perek. A törvényszékhez érkező be­
adványok között is szinte mindennap 
található több beadvány, amely há­
zasságok felbontására irányul. Ez nem 
kizárólagosan aradi jelenség, hanem 
az erdélyi törvényszékek nagy része 
nél igy van. sőt egyes helyeken talán 
még fokozottabb mértékben. Az aradi 
válóperek különlegessége az, bog! 
azok mindég és mindkét félnek sür­
gősek s a felek minden igyekezettel 
azon vannak, hogy mielőbb befejez- 
zödjenek. Sok érdekes név szerepel a 
itlek között, olyan nevek, amelyeket 
Aradon mindenki ismer s olyanok 
akikről talán senki sem sejti, hogy kö­
zöttük a házasélet harmóniája meg 
van bontva s csak akkor kerül nyil­
vánosságra a dolog, ha egy tri házas­
ságkötés által hívják fel a figyelmet.
_Eh ver basa mégis hősi halált halt

az ázsiai harctéren. Nemrégiben az 
egész világsajtó közölte, hogy Enver 
basa seregének élén egy ütközetben 
elesett, de a hirt csakhamar megcá­
folták Most Konstantinápolyim! ion 
a jelentés, bog! Ein er basa Bocimra-

Magvak
megérkeztek.
Gazdasági és konyhakerti 
valamint erfurti virágmag­
vak I gnngyobl) választók­
ban ós I ti ti o 1 c s ó b b a a

Kontsek Gésa
mnak'reske (lésében Imp ha
lók KOSSUTH utca. Kor­
úul mi adót nem s/.Amj oU 

Ár|e aurékel M v n n a I r a K(il<H>H

ban hősi halált halt és Konstantiná­
polyban élő feleségéhez eljuttatták 
óráját, pénztárcáját és rendjeleit.

Még 200 ló Jugoszláviának. Sza­
badkáról jelentik: A trianoni békeszer 
züllés értelmében az SMS királyság­
nak jóvátétel fejében iáró élő állatok 
szállítását Magyarország ismét meg­
kezdte és a jóvátétel! bizottsággal 
történt megállapodás alapján rövid 
időn belül 200 lovat küld a magyar 
kormány. Az elmúlt ősszel megállapo­
dást kötöttünk a jugoszláv jóvátétel! 
bizottsággal. amelynek értelmében 
Magyarország az állátjóvátételt ápri­
lis l-ig teljesíti.

Az egész világ ismeri és kedveli 
Saxlhner András Hunyadi János kesc- 
riivizét. Kitűnő hatása általánosan el 
van ismerve. Egy háztartásból sem 
hiányozhat.
tékehan gyári áron Kalapüzemben 

— Masaméul kellékek dús válasz­
tékban gyári áron Kalapüzenheti 
Piac 9.

„A fügefalevél" (Tanulmányok 
és megjegyzések a női leiekről, test­
ről és mindkettő díszeiről, ezen a el­
men kezdi meg l.aczkó Géza rendkívül 
érdekes és értékes sorozatát a Nyugat 
február 16-i számában.

Ozsonázzon délutánonként a 
Rm al-Uávcházban.

— Szőrméket javít, alakit Klonda 
szűcs, Iparkamara, telefon 14 25.

Tükörgyártás, üvegcsiszolás, r^gi 
tükrök ui iá öntése, üvegtárgyak dí­
szítése S i p k o v i t s Béla üvegmii- 
ipari vállalata Sziv-utca 15 14. Te­
lefon 356.

Színházi vacsorák a Kováiban.
Egyháziéról! Vitárius Sándor és 

Társánál tessék harisnyákat, Jtimper- 
sclymeket vásárolni.

SPORT
űcm Sándor revldlvlvus. derű Sán­

dor a DTE volt csapatkapitány;ceII- 
terliaiíjn végleg Dcbreczcnben tele­
pedett le és uibó! fog futballozni a 
DTE csapatában, valószínűleg a iohb- 
hal 1 helyén. Mint értesülünk Simon 
Ferencet is sikerült megnyerni a to­
vábbi szereplésre s így a kék sárgák 
(leró. Fejér, Simon összeállítású hali- 
sora erősebb lesz. mint valaha.

tik örülnek . . . Egyik dehreczeni 
antiszemita laptársunk sportrovatá- 
han sportpletykáknak szánt sorokat 
zsúfol össze egy teljes hasábon. A 
pleykaáradat pár szót szentel a DTE 
eltávozott jobbhaljáuak, Urbanovics 
Dalosnak és „örvend a rakoncátlan 
hali távozásán“. Elvitázhátatlan tény, 
hogy Urbanovics Lajos a kerület vá­
logatott csapatának főerőssége volt s 
igy a sporthoz nemértés, vagy nagy­
fokú ízléstelenség örvendeni egy jó 
játékosnak a kerít létből! távozásán. 
Elismerjük, hogy Urbanovics távozása 
elősegítette a cikkíró klubjának érde­
keit. mert Urbanovics távozásával ál­
landó válogatott időit haitink kerül 
esetleg előtérbe. Ebből a szempont­
ból örülni pedig rövidlátó önzés.

Mégis Römer Richard lesz az intéző 
bizottság előadója. A kerület közis­
merten legmunkaképesebb embere 
már a megalakulás óta Römer Ri­
chard voll. Most aknamunka folyt el­
lene és intrikákkal kellemetlen hely­
zetbe hozták. A mindig dolgozni akaró 
sportember szálába ugyanis olyan 
nyilatkozatot adtak, mely szerint az 
kién nem vállalja az intézőbizottsági 
előadó tisztiét. Römer Richard meg- 
nclieztdt emiatt s bár erősen kapa- 
él iái iák. Iiog.x vállalja a tisztet, egy­
előre nem adott pozitív választ. Re­
méljük, hogv Römer Richard tiiltesz.i 
magát ezeken a kicsinyességeken és 
munkásságával ismét a kerületi ad­
minisztráció gépezetének .egyik len­
dítő kereke lesz,

A HVsC házi mulatsága. Az Egyet
értés" I. hó 3-án tartott művészi inti 
som kamara-estié olyan nagy érdek­
lődést válton ki. hogv közkívánatra a 
1 DSC javára i. hó 17-én szombaton 
esu 7 órai kezdettel megismétli ., 
műsort egy pár vigabh számmal is ki­
bővítenék. Az érdeklődés máris oly 
nagy. hogv jegyek csak korlátolt 
számban kaphatók. A műsor után 14 
tagú elsőrangú zenekar muzsikája 
mellett reggelig tartó tánc. A belépő­
iig! ára 120 korona, a vigalmi adóval 
vavult. Aki iól akar mulatni az. ott 
tesz.

^SZÍNHÁZ =5
MŰSOR:

FENTEK: Dl bérlet. Szókimondó asz-
szonyság.

SZOMBAT délután: Morphium; este:
Hamburgi menyasszony.

VASÁRNAP délután: Három a tánc;
este: Szókimondó asszonyság.

Szókimondó asszonyság. A Csoko- 
nai-szinliáz elsőrangú rendezésben, jó 
előadásban hozta ki ma este Sardoti 
vigjátékát. Az előadásra holnapi szá­
munkban visszatérünk.

A színházi Iroda hírei:
Omiiia-mozgó. Pénteken, szomba­

ton A halál báljai, különös történet 
5 felvonásban. Vasárnap .1 napig a 
Büszke Corringtoii. amerikai színmű. 
Aladln és a csodaláiuna bűbájos keleti 
történet.

Mindenki a California! vérebekről 
beszél, hétfőn, kedden az Omniában 
5, 7 és V órakor.

Jön! Jókai M. Fekete gyémántok. 
Sasilók! 1

U.i emberek. Viaszinházmozgó nagy- 
eseménye Claude Fairere világhírű 
regénye. Sikoly az éjszakában (Aki 
ölt) testvériilmic.

lön: Pillangó kisasszony. Othello!
Sámson és Delila a szezon leghatal­

masabb. legszebb filmje, egyszerre 
játszók Uránia Vígszínház.

Apolló
Péntek, szombat vasárnap 3 

órás előadások
Dr. Mabuse.

I. rész:
A modern SvengóH

10 felvonás.
II rész:

A Pokol
9 lel vonás

Előadások: 5 és 8 órakor. Va­
sárnap 3, ti es 9 órakor.

KÖZGAZDASÁG
A devizaköZDont 

hivatalos árfolyamai 
Valuták:

Napoleon
Vétel
9900.—

Eladás

Dinár 2h. 28’.—
Hollandi forint 1043.— 1078.—
Lei 12.75 13.75
Angol font 12350.- 12650.—
Márka 1.350 1.450
Lira 126- 132.—
Francia frank 158. 168.
Dollár 2660.— 2735.-
Lengyel márka 0.06 0.07
Szokni 78.5(1 82.51
Svájci frank 500.— 520.—
Osztrák korona 0.370 0.398

Devizák:
.Belgrad 26. 28.—
Amsterdam 1043. 1078.
Bukarest 12.75 1.3.75
London 123.50. i12650 —
Berlin 1.350 1.450
Italia 120. 132.--
Paris 158.— 168.-
Zürich 495.— 515.—
Prága 78.50 82.50
Bécs - 0.370 0.390
Newyork 2660.— 2735.—
\ arsó 0.06 0.07

Budapesti tőzsde 
Zürichi zárlat: 11.21).

Budapest, felír. 15.
Értéktőzsde. A tőzsde mai Irányzata 

szilárd volt. a vásárlási kedv erős len­
dülettel Indult meg. Különösen a ne­
héz papírok iránt mutatkozott nagy

1
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érdeklődés. Ma már a második milli­
ós papirí jegyezték a tőzsdén, a Ma­
gyar Cukoripar részvényeket, ame­
lyeknek árfolyama megnyitás után 
1.100.000 koronára ugrott. Arak:

Ralikok: Ang.-Magv. bank 2125 
1,00. Agrár 1150- 1175. Hazai 5000 
5X00. Hermes 1000 1625. Magyar Ili­
iéi 17 17200. .leizálog 460 500. Le­
számítoló 2600 2650, Oszt,. hitei 
22500R800. Keresked. .14000. Magyar- 
olasz 700 10.

Takarékpénztárak: Belváorsi 1600 
50. Általános 3800. Hazai 49 50000.

Malmok: Borsod-Miskotczi 16000 
800, Concordia 7150 300. Budapesti 
25 27000. Gizella 10300 800. Hungá­
ria 14100 15200, Viktória 33 37000.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 
105 112000. Kohó 50- 51000. Dräsche
34 ,1.5000, Magnesit 195- 212000. Alt. 
Kőszén 164 168000. Salgó 60 62750.

105000.
Athenaeum 13100 1.3500 
4200.
és gépgyárak: Kóhurg 
Ganz-Dan uh. 1450000

270000. Láng 
3800. Magvar

Vrikánvi 96 
Nyomdák:

Révai 4100 
Vasművek 

5500 6000.
1550000. Ganz-vill. 225 
26- 29000, Unták 3125

nuk mutatkozott vásárolni és egy ki- 
sebb tételt meg is vásárolt. A többi 
ckkek paca meglehetősen csendes 
volt.

Előfordult kötések: Búza I vagon 
76 klós az Zalaegerszeg 121,00. 1 sa­
gen 77 kilós al, Berettyóujíalu 12750, 
5 sagon 77 kiliis az. Komárom 12750, 
1 sagon 77 kilós ali Nógrád 12650. 2 
s'agon 77 kilós budapesti paritással 
12900. rozs .1 s agon budapesti paritás­
sal 8100. 2 vagon ah budapest közrak­
tár 8200. 1 vagon ab Nyirvidék 7850, 
árpa prima áru I vagon ab Drégely- 
palánka 9000, zab I vagon ab Sziget­
sár S000, I vagon ab Hahn ágy 7500, 
1 s'agon imdapcsi közraktár X0O0, ten­
geri I vagon al, Nag.vmaracska 7300. 
I s agon ab Bácska 7500. I sagon al, 
Siklós 7400. I vagon ab Baranya 7400, 
korpa I vagon ab Budapest 5100, rep­
ce 15 mázsa ab állomás 200, 1 vagon 
hab al, Nyíregyháza 90.

acél 25 26500. Rima 9400 90110. 
Schlick 12500 800. Monier 2950 
3050. Kislarcsai 5750 30,50.

Különféle vállalatok: Cliinoin 4600 
50, Gsehwindt 64 66000. Bartói 2200 

400. Bori 21500 22500, Egyes, izzó 
72 78000. Textil 2550 - 2675. Papír
2050...2200. Spódimu 8700 9700. Fló­
ra 2223750. Fővárosi sör 6000 900, 
Karton 337.50 .16250, Királysor 7000 
400. Klotikl 7500 8000, Krausz szesz 
23 225000, Polgári sör 49 52000. Ma­
gsai- pamutgyár 30 - ,33000, Magvar 
Cukor 900 1100000. Lámpa 37500 
30000. őstermelő 10700 11500. Gumi 
22200 750. Szikra 16500- 17500. 
Stummer 205 235000. Tel letolt 2X750 

31500.
Faipari vállaltok: Házi 12 12 HU).

Brassói 49000 52000. Fes es. D 800
900. I lítium éh i tel faó 7500-8500. Ma­
gyar Frdö 1250 1.300 Nasici 89000
97000. I.ichtier 1200 1.340.

Közlekedési vállalatok Adria 46500 
49000. Atlantika 6100 -.300. Közúti 

1450 1650. Városi 1.300 1200. Deli-
vasul 7800 8050. Levant" 125 
138000. Államvasiit 2700 8000.

Az iitótözsde irányzata változatla­
nul szilárd volt. emelkedő árfolya­
mokkal. A prolongációt simán intéz­
ték el. mert 5.5 százalékkal bőségesen 
kínáltak hetipénzt. Borsod-Miskolczi 
16500 promt. Alt Kőszén 150000. nrn- 
longációs dii 10000. Concordia 7.300, 
promt. Budapesti gőzmalom 28000 
promt. Gizella 1000 promt. Hungária 
15?00 promt. Viktória 37000 nmiongá- 
,'iósrlii 2000. Krausz szesz 24000 prnnv 
Rvs/yénysör 52000 nrolongációs dii 
I V»5n. Georgia 125000 nrolongációs 
dii 8000. Gsebsvindt 65000 promt. 
Stummer 260000 nrolongációs dii 
150000 Cukor 1150000 nro!on"ációs 
di- 75OO0. Ui-Cukor 420000. Spódinm 
10200. nrolongációs dii 700, Oanz-Da- 
mdiius 1550000 nromt. Ganz-viHinyos 
360000 promt. Láng 28000 promt.

Fgvnegyed 3 órakor az irányzat 
szilárdult. Fegyver 250000. Ui-Cukor 
470000 Salgó 64- 65000. Georgia 
124000.

Zűrielii /áriái
Zürich, íebr. 15. (Zárlat.) Berlin 265, 

Nesvyork 533 és fél. London 2497, Pá- 
ris 3195. Milánó 2340, Prága 1575. 
Budapest. 20. Belgrád 530. Varsó 130. 
Becs 74 és fél. osztrák bélyegzett 75.

Terménytőzsde
A mai terménytőzsdéi forgalomban 

az irányzat különösen a kenyérmag­
vakra nézve szilárd volt. A búzát a 
vidéki malmok vásárolták és a fővá­
rosi tnalomkoncentráció is hajlandó-

Száraz tűzifát
aprítva és hasábosán, házhoz 
szállítva, valamint vagontételben
leigolcttöbtiau vásárolhat

BÉKÉSI ÉS LÖW
fatteresltedtikuíl

Homokkert, Bántly-u. 4.
Hungária-malom mellett.

Telefon 9-45*

X
Budapesti, győri 
és szolnoki rak­
tárairól éppenugv, 
mint közvetlenül a 
hányából azon­

nal szállít
X

porosz (Emmayrube) 
mosott kovácsszenet

(borsószemese nagyságban)
ipari, mezőganlaságt 
es háztartási célokra

az Anna, Emma, KüuNer, Deutsch­
land, Hohenzollern, Schlesien, Bran­
denburg, Gotthard, Wolfgang, 
Lythauara stb. bánvákból minden 

osztályozásban
poros* szenet, kokszot

VÁG 0 REZSŐ
Hudapsat, V., Báthery-utva 5. sz.

SOrgtinyelm : Tízezer. 
Telelőn : 114-77, 21-37, 147-00, 51-81.

Haueeueteln «■ Vogler H.-T.
hlrdetŐTállalal Budapest, V., Dorottya- 
utea 11., I. mi., mely a világ iisszrs 
nagyobb városaiban képviselve van
Debreczen és környékére

vezérhépviselöt Keres,
Agilis urak könnyen nagy keresetre 

tehetnek szert.

Étkezési és 
sertésnek való

burgonya
olcsón kapható

H O F F E R,
Király-utca 4. s*.

Legszebb cigányzene a
GambrinusbanM
Rác* Jancsi 
és Napoleon

hegedű és csellómttvészek 11 
tagn zenekarukkal Játszanak.

Ócska ólmot
ólomcsöveket, sulyokül, tömítéseket 

bármily mennyiségben

vesz
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R.-T. 
Piaou. 49., második udvarban.

Építkezők
Bészler és Dávid vastee* eshedésben
kaphatnak nagy választékban, a KOSSUTH-szoborrat szemben

zárakat, pántokat, 
szigetelő és kát. 
rányos fsdölemeit

SZARSZ tűzifa
ÉPÜLETFA
BURGER ÉS WEINBERGER fatelepén giSFÄ,.

TELEFON: II

h a s fi I) és aprított 
házhoz szállítva,

és összes építési anyagok 
legolcsóbban beszerezhetők

82.

indenkinek könyvet kell 
vezetni az uj kereseti- 
és forgalmi adórendelet 
értelmében!
Az összes Ilynemű üzleti és forgalmiadé Könyvek Kaphatók 
Hegedűs és Sándor r.-l. papirnagyKercsKcdésében, Plat. u. 34

ra^fíaiiitM

Apró hirdetések 
8 kor. Vasir- és

a hétkőanap lő szóig 80 korona, minden teléből ui 
okon 10 szóig 40 korona, minden további ni8 kor. vasár- és ünnepnapokon 10 szóig au Korona, minőén lovam» na 

4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak
QF

Ebédlő kredene,
Pft C T A asztal, 1 szék és egy 

8^ -S- **. -„agy tükör diófából,
, rnagyon, jó állapotban 

Férjhez eladó. Értekezhetni le-
mennék önálló keres- ; ^et péterlia 18., a dél­

előtti órákban.kedőhö::, vagy jobb 
önálló iparoshoz. 22 

éves ref. vallásu intel­
ligens nő vagyok. Hozo­
mányom félmillió ko­

rona. szép kelengye, bú­
tor és lakás. Kizárólag 
fényképpel és teljes 

címmel ellátóit levelekre 
válaszolok. A fényképet 
okvetlen visszaküldöm 
Leveleket „Független 22“ 
jelige alatt a kiadóba 

kérek.

V~E TEL
Aranyat, 

ezüstöt, hrilllánsot a
legmagasabb árban vá­
sárol Hátai ékszerke­
reskedő, Piac-utca 19., 
11, em. Telefonhívásra 
házhoz megy. Telefon 
szám G24. _

Ócska ólmot 
kisebb-nagyobb mennyi­
ségben veszünk. Onodv 
és Hampel, Péterfia 37.

Bti-os

Megbízható
ügyes, fiatal szolga azon­

nal felvétetik Kalap- 
üzem, Piac-utca 9

KERESLET
Aranyat,

ezüstöt, brllliánsat, zá- 
logcódnlát vesz legma­
gasabb napi áron Steiner 
Mihály, Hatvan-utca 2 
szám, I. emelet.

E LA DAS
Mozgószinház 

Hajdudorogon, teljesen 
berendezve, jutányos 
áron eladó. F.rtekezni 
Gombos Istvánnál, 

Ilajdudorog. 

Könyvelésben 
jártas kisasszony azon­
nali belépésre jelentkez­
het. Frenkel Jenő sör- 
nagykereskedő irodájá­
ban, Arany János-u. 60.

Egy szoba 
konyha
bútorral
kerestetik.

Cilii a kiadóban.

Feles konyhakertészt
és egy majorosáét ba­
romfi tenyésztéshez kei 
rcsek. — Értek czhetn- 
Bethlcn-u. 18._____

Perfekt gépirónőt
keresek igen magas fize­
téssel irodám számára, 
írásbeli ajánlatok Hu­
nyadi-utca 24. szám alá 
küldendők. Dr. Kardos 
Samu ügyvéd.

Bútorozott 
szoba, esetleg konyha- 
használattal izr. fiatal 
párnak kiadó. Cím a 

kiadóhivatalban.

Eladó
családi házi

Tócóskert, Faiskola-utca 
7. szám alatt, veteményes 
kerttel és gyümölcsfák­
kal, k úttal, istállóval, 
fáskamrával, scrtósóllal, 
külön baromfiudvarral. 
Értekezni a helyszínen 
özv. Polgári (íáhorné 
tulajdonossal.

Kölcsönbe
veunék jó varrógépet 

rendes házhoz 2—3 hó­
napra. Cím a kiadóban.
Házi varrónő házhoz 
ajánlkozik. Bundi u. 3.

Saldó contlstát 
kitűnő Írásul keres a 
Falk-kelegyár. Írásbeli 
ajánlatokat csak postán 
kérőnk.

VEGYES

Mindentóle
kézimunka hímzést vál­

lalunk. Divatüzlet, 
Csapó-utca 28. ....._

Gyermekkocsit
nagyban és kicsinyben 
legizlésekcbb kivitelben 
készít és raktáron tart 
TJj kocsikereket, tovább* 
nikkelezést és javítást 
szakszerűen készít 

Pongrácz mülakatos, 
Domb-utc a_‘iU.______

Sapkaflzem
megnyílt!

Mértékszerlnti 
sek, eladások, különbőz» 
sapkák, gépelt kalap« 
Scnönnél, Piac-utca 
és az üzemben Kuisc 
vásártér 19;a. Szabóknak 
árengedmény.

DlenekDIt órás
szakszerűen,

meg lepő 
olcsón 

vállal
javítások®*

fitty-utca 81 a
Nythwtitott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai réstvéh’ytársaság könyvnyömdájábaa, Piac-utca 49. szám


